12 - Analiza In projektiranje
pletiva



Primer 1:

Na votkovnem pletilniku delitve 12E pletemo levo-desno
pletivo iz surove bombazne preje 32 tex. Projektirajte
temeljne parametre pletiva!

N,=14E
1,=15.,4 X 2 tex
d,=?

A= "7

B="7

D=7

D,=?

e=?

M= ?




Premer (debelino) preje izraCunamo po enacbi 11, pri Cemer
upostevamo koeficient debeline preje za surovo bombazno

prejo (preglednica 9):
dpr =Kky/Tiex =0039-+/32=0,22mm

Pri idealnem levo-desnem pletivu se platinski in igelni loki
sosednjih zank v vodoravni smeri stikajo, zato je Sirinski
modul zanke o, = 4 (enacba 18). Velja, da je Sirina zanke:

A=4'dpr =4.0,22mm=0,88mm

Za idealno levo-desno pletivo, pri katerem se igelni in platinski
loki sosednjih zank stikajo v vodoravni in navpicni smeri, velja
Idealni koeficient gostote pletiva C =0,865 (preglednica 8). Tore]

je visina zanke:

B=C-A=0,865-0,88mm=0,/6 mm



Horizontalna in vertikalna gostota pletiva D, in D, sta
obratnosorazmerni s Sirino in viSino zanke A in B. Torej sta
(enacbi 20 in 21): E, - enota merjenja gostote (5 cm = 50 mm)

E
D,=—2= SOMM _ 57 ank/sem
A 088mm
E
y=—2 = >0mm =66zank/5cm
B 0,/6mm

Dolzino zanke lahko izraCunamo po enacbi DalidoviCevega
modela zanke (enacba 6):

(=157A+2B+r1d=157-0,88mm+2-0,76 mm+n-0,22mm=3,6 mm
Ploscinsko maso pletiva izracunamo po enacbi 10:
M=4.10%D, D, ¢ T; =4-10™* .57 z/5cm-66 z/cm-3,6 mm-308 tex =166gm 2



Primer 2:

* Projektirajte poliakrilonitrilno levo-desno
pletivo, pleteno na ploskem V-pletiiniku 5E,
ki Ima debelino stene utora igelnice d,= 1mm
in debelino pletilne igle d;=0,8 mm.

* N,=5E

* d.=1 mm

* d,=0,8 mm

* temeljni parametri pletiva= ?




Najvecji premer (debelino) preje d, lahko izracunamo po
enacbi 14:

t-d,—d,

rmaks —
P 2

d

Najprej je potrebno izraCcunati razdelek pletilnika t (enacba 1):

Me 254
No

t= 5, 1mm

Najvecji premer preje d . ..., Za katerega je prostor med
pletiinimi elementi v utoru igelnice, je torej:

t—dpi—d¢ 50mm-0,8mm-1,0mm
dpr maks =——— = > =1,6mm




Dejanski premer preje je na ploskih pletilnikin 1,5 — 2,25 krat
manjsi od najvecjega (podatek: poglavje 8); Ce upoStevamo
vrednost 2,25, je:

Aor =525
Dolzinsko maso poliakrilonitrilne preje, ki jo pletemo na
pletilniku SE je mogocCe izraCunati iz enacbe 11:

dpr :k Tt

Upostevamo koeficient debeline preje k za poliakrilonitrilno
prejo (preglednica 9):

d
ST =P JOIMM g tex2
K 0047

Ty =222tex



Sirinski modul zanke za idealno pletivo je a, =4 (enacba 18).
Velja, da je sirina zanke:
A=4-dy, =4-07mm=2,8mm

ldealni koeficient gostote levo-desnega pletiva je C =0,865
(preglednica 8). Torej je visina zanke:

B=C-A=0,865-28mm=2,4mm

Horizontalna in vertikalna gostota pletiva D, in D, sta
obratnosorazmerni s Sirino in visino zanke A in B. Torej sta

(enacbi 20 in 21):

E
Dy, = g _S0mm =17,9 zank/5cm

A 2,8 mm

_Eg  50mm
Y B 24mm

=20,1zank/5cm



Dolzino zanke najenostavneje projektiramo iz dolzinskega
modula zanke (enacba 15):

{=dy -6, =0,/mm-16,6 =11,6 mm
PlosCcinsko maso pletiva projektiramo po enacbi 10:

M=4.10%D, Dy ¢ T; =4-107%.179z/5cm-201z/cm-116 mm- 222 tex = 371gm 2



Analiza pletiva

Primer 3:

Enofonturni krozni pletilnik delitve 18E s 36 sistemi in
premerom 30 angleskih palcev plete levo-desno pletivo
gostote Dh=50 zank/ 5 cm, dolzino zanke {=13 mm iz
preje dolzmske mase Tt=16 tex. Povrsinska masa pletiva
je M=300gm-. Kaksna je vertikalna gostota pletiva Dv?
Kaksno je krcenje po pletenju? Koliko zancnih stolpcev
Ima pletivo?

N,=18E

Nsist:36

®=30" ang|.

D,=50 zank/ 5 cm
f=13mm

T,=16 tex

M=300 gm-2

D,= ?

sk—

St. zancnih stolpcev= ?




PlosCinsko maso pletiva M izracunamo po enacbi 10:
M=4.10"*D, Dy ¢/ T;

Vertikalna gostota pletiva D, je tore;:

M ~ 300gm—2.10*

D, = _
Y 4Dy, -¢-T,-107%  4-50-13-16

=72zank/5cm

Stevilo igel kroZnega pletilnika (enaéba 3) je enako Stevilu
zancnih stolpceyv pletiva:

N, = D:No _7:30:254:18 _, poq o
' Mg 254

Sirino skréenega pletiva izradunamo po enaébi 5:
n @ (100-sk)

W —
& 100




torej je skrCenije:
100- Wi,
- O
Sirina skrcenega pletiva je enaka zmnozku Sirine zanke A

(enacba 20) in stevila zanc¢nih stolpcev pletivu (Stevila igel
pletilnika).

sk=100-

A= Sg = 2 =1,0mm
Dp, 50
W =N - A =1696-10mm=1696mm=169,6 cm (39)

Skrcenje pletiva po pletenju je torej:

SkleO—loo.Wkr _100— 100-1696 mm _29.1%
- D n-30-25,4mm

Skrcenje pletiva lahko izraCunamo tudi po enacbi:

sk = (1—5)100 Kjer je:
: A Sirina zanke (mm)
t razdelek pletilnika (mm)



Krozni enofonturni pletilnik ima premer 32 angleskih palcev in
delitev 28E. Koliko igel ima stroj? KaksSna je Sirina pletiva, Ce je
skrCenje takoj po pletenju 25%. Kaksni sta vertikalna in horizontalna
gostota pletiva, Ce je koeficient gostote pletiva C=0,87 |zraCunajte
dolzinsko maso preje idealnega levo-desnega volnenega pletiva,
pletenega na tem pletilniku!

® = 32" angl.
No =28 E

sk = 25%
C=0,8

Wo L-D pletivo
Ni =?

Wkr = ?

Dh =?

Dv =?

Tt="7




T ® No m-32-254mm-28

Ni =2814

Me 254 mm

=T O (100-sk):n-32-25,4mm-75:1915mm:191’5cm

100 100

A:Wkr =1915mm=0,68mm
Ni 2814

Dy, :@zﬂzm,s zank/5cm =74 zank/5 cm
A 068

B=C-A=08-068mm=054mm

_Eg 50

vy =— =—-=926zank/5cm =93 zank/5cm
B 054
Velja, da je:
dpr =S k Tt

Ce pletemo idealno pletivo, je Sirinski koeficient zanke
o=4, torej je:

A A A
doyy=—=k{Ti =— =T =——
Pr— 4 t7 g t7 4k

2 2
T = (ij = ther =15,6tex
4.k 4.0,043




Koliko preje potrebujemo za izdelavo 100
m levo-desnega poliakrilonitrilnega pletiva
Sirine 150 cm, Ce je debelina preje 0,19
mm?

L =100 m

L-D PAN pletivo
Wpl = 150 cm
dpr = 0,19 mm
Mpr =7




A:4-dpr =4-019mm=0,7/6 mm
B=C-A=0865-0,76 mm=0,66mm

Dolzino zanke izraCunamo bodisi po DalidoviCevi enacbi
bodisi iz dolzinskega modula idealnega pletiva 6, = 16,6.
(=157A+2B+mdy =157-076 mm+2-0,66 mm-+7-019mm=

=1,19mMmMm+1,32mm+0,60mMmm=3,11mm=3,1mm

(=16,6 dpr =16,6-019mMm=3,15mm=3,2mm

dor (019 )2

dor =kyTy > Tt=| 2| =| === | =163tex
k 0,047

Eg 50

D =—=——==658zank/5cm
A 076

Dy _Eg_S0 =758 zank/5cm
B 066

M=4.10"*D, D /T, =4-10™.658z/5cm-758z/5cm-3,2mm-163 tex = 104,1gm 2

PovrSina napletenega pletiva je:

S=Wp;-L=15m-100m=150m?

Masa preje, ki jo potrebujemo za pletenje, je enaka masi napletenega
pletiva; izraCunamo jo iz povrSine napletenega pletiva in plosCinske mase
pletiva. Mpr =M-S=150m?-1041gm 2 =15615g=15,6kg



96 sistemski krozni dvofonturni pletilnik ima premer 32 angl. palcev
in delitev 28E. Koliko rezervnih igel potrebujemo, Ce je priporocena
120% zaloga? KaksSna je Sirina gotovega levo-desnega
poliakrilonitrilnega pletiva, Ce je skrCenje takoj po pletenju 23%, po
plemenitenju pa se 12%? Kaksni sta vertikalna in horizontalna
gostota pletiva, Ce pletemo ti. idealno pletivo? Kaksna je ploSCinska
masa pletiva? Koliko preje potrebujemo za 100 m pletiva, Ce je
odpadek pri pletenju 5%?

S=96

® = 32" angl.

No=28 E

zaloga igel = 120%

skl =23%

sk2 =12%

odppl = 5%

L=100m

Nirez="7?

WKkr = ?

Dh =7

Dv =7

M=7?

Mpr =7




m-®-No 7-32-254mm-28

Ni; =
1™ Me 25 4mm

= 2814

Ker je pletilnik dvofonturen, je Stevilo igel:
Ni, =2-Niy =2-2814=5628
Priporocena 120% zaloga igel je torej:

Nyoy =12 Ni, = 6754



Potrebno koliCino preje izraCunamo iz plosCinske mase, torej je potrebno najpr
izraCunati temeljne parametre pletiva. Pletivo se krCi najprej po pletenju, nato
plemenitenju, zato je konCna Sirina pletiva:

W, = m-® (100-sky)-(100-sky) _7m-32-254-(100-23)-(100-12) B o,
100-100 100-100

Wi 1730mm

= =0,61mm
Niq 2814

B=C-A=0865-061mm=053mm

4 4
2 2
d
e[ Ser | _( 015 ~10,2 tex
k 0,047

Dolzino zanke lahko izraCunamo na dva nacina:

(=157A+2B+md, =157-061mm+2-0,53mm+7-015mm=
=0,96mMmM+1,06MmmM+0,47mMmM=2,49mm=2,5mm

£=16,6d, =16,6-015mm=2,49mm=2,5mm



Dy, :@:2:82,0 zank/5cm
A 061

Dy :@:2:94,3 zank/5cm
B 053

M=4.104D, D, (T, =4-10*.8202/5cm-94,3 z/5cm-25mm-10,2 tex = 78 gm 2

PovrSina napletenega pletiva je:
S=Wj-L=1,73m-100m=173m?
Masa preje, ki jo potrebujemo za pletenje, je enaka masi napletenega

pletiva; izraCunamo jo iz povrSine napletenega pletiva in plosCinske mase
pletiva. UpoStevamo odpadek.

~ M-S-100 173m?.78gm2-100
PT " 100-0dp 95

=14204g=14,2Kkg



|z izmerjenih parametrov

peltiva izraCunajte temeljne parametre

suho in mokro relaksiranega enostavnega levo-desnega pletiva.

Analizirajte in primerjajte
Izmerjen Tt=42 tex

suho relaksirano pletivo:
suho relaksirano pletivo:
suho relaksirano pletivo:
suho relaksirano pletivo:
suho relaksirano pletivo:

mokro relaksirano pletivo:
mokro relaksirano pletivo:
mokro relaksirano pletivo:
mokro relaksirano pletivo:
mokro relaksirano pletivo:

jih!

izmerjen D,.=59,4 zank/10 cm
izmerjen D,.=70,7 zank/10 cm
izmerjen £.=9,3 mm

izmerjen d;=0,29 mm

izmerjen m_=1,11 mm

izmerjen Dh_=64,6 zank/10 cm
izmerjen Dv,,=93,7 zank/10 cm
izmerjen £,=9,0 mm

izmerjen d,,=0,53 mm
izmerjen m,=1,42 mm



Ploskovna gostota pletiva D za suho in mokro
relaksirano pletivo je (enaCba 7):

Dg =D -Dyg =594-(10cm) 1.707-(10cm)~1 = 4199,6 zank/100cm™ 2
Dpy, = Dhym -Dymy = 646-(10cm) 1937 (10cm)—1 = 6053,0 zank/100 cm™ 2

Ploskovna gostota mokro relakiranega pletiva je vecCja, kar
pomeni, da se je pletivo z mokro relaksacijo zgostilo.

Koeficient gostote pletiva C za suho im mokro relaksirano
pletivo je (enacba 8):

Dhs 594
Dys 707
Dhm 64,4
Dymy 937

Koeficient gostote suho relaksiranega pletiva je vecji, kar
pomeni, da je oblika zanke mokro relaksiranega pletiva po
viSini bol] splosCena v primerjavi z obliko zanke suho
relaksiranega pletiva.

Cn = = 0,69




Ploscinska masa pletiva M za suho in mokro relaksirano
pletivo je po enacbi 10 (upoStevati je potrebno, da je
gostota pletiva merjena v enoti 10 cm):

Mg =10 % Dy Dys /5 Ty =59,4-70,7-9,3-42-10"* =164,0gm-2
M, =10 Dy Dy ¢m Ty =64,4-937-9,0-42.10°% =228,8gm-2

PlosCinska masa mokro relaksiranega pletiva je vecCja, ker se je
pletivo z mokro relaksacijo skrcilo in zgostilo.



Faktor kritja pletiva K za suho in mokro relaksirano pletivo je (enacCba 9):

T —
\/T = 2 =0,70tex 1/me'1

ST . 93
T
Km = f = V42 =0,72tex ’mm™
m

Faktor kritja mokro relaksiranega pletiva je le malo vecji od
faktorja kritja suho relaksiranega pletiva, kar pomeni, da je
mokro relaksirano le malo bolj zbito od suho relaksiranega. Pri
tem je potrebno upostevati, da je vrednost dolzinske mase
preje, uporabljena za izraCun faktorja kritja, enaka za suho In
mokro relaksirano pletivo, Ceprav se je premer preje z mokro
relaksacijo povecal.



Mundenove konstante so podane z enacbami 22, 23, 24,
25 in 26. Njihove vrednosti za optimalno suho in mokro
relaksirano pletivo so podane v preglednici 11. Upostevati
je potrebno, da je gostota pletiva merjena v enoti 10 cm.

Ky Dy .12~ Dns:254 Dys 254 (s° _594:254:707:254-93% ¢ o
s =Usts 10 10 25,42 10-10- 2542 ,

Ky =Dy - 0,2 = 2hm 254 Dym 254, Im? _646-254-937.254-90° 4o
m m - tm 10 10 25,42 10-10-2542 ,

Optimalna vrednost Mundenove konstante za suho
relaksirano pletivo je K,, = 19,0, za mokro relaksirano
pletivo pa K,, = 21,6. lzraCunani konstanti mocno odstopata
od optimalnih vrednosti, kar pomeni, da sta obe pletivi bolj
zbiti kot pletivo idealne (normalne) strukture.



Optimalna vrednost Mundenove konstante za suho
relaksirano pletivo je K, = 5,0, za mokro relaksirano pletivo
pa K, = 5,3. Izracunani konstanti prece] odstopata od
optimalnih vrednosti, posebno vrednost konstante za mokro
relaksirano pletivo. Obe pletivi, posebno mokro relaksirano,
sta bolj zbitt po dolzini od pletiva optimalne (normalne)
strukture.

Dys-254 /g _707-254-93 . ,
10 25,4 10-25,4 ’

Dym -254 /m _937-254-90 _8.4

10 254 10-25/4 ’

Kos =Dys - ls =

K2m :Dvm ‘fm =



Dhs 254 (s 594-254-93

Kac = Dpe - f = _
o = s s 10 254 10-254

5,5

Ko —Dv. g —Phm-254 (m _646-254-90
3m hm **m 10 254 T

5,7

Optimalna vrednost Mundenove konstante za suho relaksirano
pletivo je K, = 3,8, za mokro relaksirano pletivo pa K, = 4,1.
|lzraCunani konstanti odstopata od vrednosti za pletivo idealne
(normalne) strukture.

« _Kos Dys_ 1 _707_
4s — — =

Kss Dps Cs 594

1,19

K _Kom _Dym _ 1 _937 .
" Ksn Dpm Cm 646

Optimalna vrednost Mundenove konstante za suho In
mokro relaksirano pletivo je K, = K, = 1,3. Konstanta K, je
obratnosorazmerna s koeficientom gostote pletiva C.



Sirina zanke suho in mokro relaksiranega pletiva je (ena¢ba 20):

s _ 100 =1,7mm
59,4

Ay =290 _ 4 6mm
64,6

Sirina zanke mokro relaksiranega pletiva je manj3a od Sirine
zanke suho relaksiranega pletiva. Pletivo se je z mokro
relaksacijo rahlo krcilo po sirini.

Visina zanke suho in mokro relaksiranega pletiva je (enacCba

21):
= =@ =1,4mm
70,7
B —@:1,1mm

937

Visina zanke mokro relaksiranega pletiva je manjsa od viSine
zanke suho relaksiranega pletiva. Pletivo se je z mokro
relaksacijo precej skrcilo po visini.



Dolzinski modul zanke suho in mokro relaksiranega pletiva je
(enacba 15):

ls 93

O =—> = =32,1
° dys 029
lm 90
O/m = = =17,0
™ dym 053

Dolzinski modul mokro relaksiranega pletiva je pomembno
manjsi od dolzinskega modula suho relaksiranega pletiva, ker
se je z mokro relaksacijo pomembno povecal premer preje.

Plosc¢inski modul zanke je (enacba 16):
o _As'Bs _ 17:14
P tdps  93:029

Am By  16-11
opm = =
fdprm 9,0 * 0,53

=0,88

=0,55

PlosCinski modul mokro relaksiranega pletiva je pomembno manjSi od ploS€inskega
modula suho relaksiranega pletiva predvsem zato, ker se je z mokro relaksacijo
pomembno povecal premer preje. Oba ploS€inska modula zanke sta manjSa od 1, kar
pomeni, da je povrSina zanke popolnoma zapolnjena s prejo, 0z. je preja v zanki celo
stisnjena.



Prostorninski modul zanke je (enacba 17):

_Ag-Bg-mg _4Ag-Bg-mg  4-17-14-11

Oys - ~4,26
2 2 2
S
4
Ovm = 2 - 2 Y -
T.gm

Prostorninski modul mokro relaksiranega pletiva je pomembno
manjsi od prostorninskega modula suho relaksiranega pletiva
predvsem zato, ker se je z mokro relaksacijo pomembno
povecal premer preje. Oba prostorninska modula zanke sta
vecCja od 1, kar pomeni, da prostornina zanke ni popolnoma
zapolnjena s prejo.



Sirinski koeficient zanke za suho in mokro relaksirano pletivo (enacba 18) je:

qls =] A = 17 :5,9
dprs 0,29
A 16

al = = :3,0
" CEB

Sirinski koeficient zanke mokro relaksiranega pletiva je
pomembno manjSi od sSirinskega koeficienta zanke suho
relaksiranega pletiva predvsem zato, ker se je z mokro
relaksacijo pomembno povedal premer preje. Sirinski
koeficient suho relaksiranega pletiva je vecji od 4, kar pomeni,
da je to pletivo po sirini ohlapne strukture (glej sliki 70 in 74).
Igelni in platinski loki sosednjih zank se po Sirini ne stikajo.
Sirinski koeficient mokro relaksiranega pletiva je manjsi od 4,
kar pomeni, da je pletivo po Sirini zbito, preja je v stiCnih
toCkah stisnjena.



Visinski koeficient zanke (enacba 19) je:

B, 14

Bl = = :4!8
> dys 029
B 11

Bim =—1-= =2,1
" Gl O

Visinski koeficient zanke mokro relaksiranega pletiva je pomembno
manjSi od visinskega koeficienta zanke suho relaksiranega pletiva
predvsem zato, ker se je z mokro relaksacijo pomembno povecal premer
preje. Pri pletivu z normalno strukturo, kjer se igelni in platinski loki
sosednjih zank dotikajo, je viSinski modul zanke [=3,46. ViSinski
koeficient preiskovanega suho relaksiranega pletiva je vecji od 3,46, kar
pomeni, da je to pletivo po viSini ohlapne strukture (glej sliki 70 in 74).
Igelni in platinski loki sosednjih zank se po visini ne stikajo. ViSinski
koeficient mokro relaksiranega pletiva je manjsi od 3,46, kar pomeni, da
je pletivo po visini zbito, preja pa je v sticnih toCkah stisnjena.



